

Сажиди Саттарова

ФОРМИРОВАНИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

В статье рассмотрена активизация роли государства в условиях развития современного Казахстана. Проанализирована роль государства в рыночной экономике, роль системы управления экономикой с учетом действующих факторов, а именно, процесс регулирования, устойчивый экономический рост, формирования национальной экономики. Показано, что важным фактором и условием экономического роста являются инвестиции. Обосновано, что все вышеуказанные положения играют особое значение при формировании национальной экономики.

Ключевые слова: современный Казахстан, национальная экономика, рыночная экономика, процесс регулирования, устойчивый экономический рост, формирования национальной экономики.

Лит. 10.

Сажиди Саттарова

ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ

У статті розглянуто активізацію ролі держави в умовах розвитку сучасного Казахстану. Проаналізовано роль держави в ринковій економіці, роль системи управління економікою з урахуванням діючих чинників, а саме, процес регулювання, стійке економічного зростання, формування національної економіки. Показано, що важливим чинником економічного зростання є інвестиції. Обґрунтовано, що всі вищевказані положення є особливо важливими у формуванні національної економіки.

Ключові слова: сучасний Казахстан, національна економіка, ринкова економіка, процес регулювання, стале економічне зростання, формування національної економіки.

Sazhida Sattarova¹

NATIONAL ECONOMY FORMATION

The article considers the activization of the state role under the contemporary development conditions in Kazakhstan. The role of state within the market economy is analyzed along with the role of economy's management system taking into account the existing factors, namely, the regulation process, stable economic growth and national economy formation. It is demonstrated that an important factor of economic growth is investment. It is grounded that all the statements indicated above are of special importance for the formation of national economy.

Keywords: contemporary Kazakhstan; national economy; market economy; the process of regulation; stable economic growth; national economy formation.

Постановка проблемы. Рассмотрение активизация роли государств в условиях современного Казахстана имеет исключительно важное значение. От этого во многом зависит дальнейшее развитие страны, судьба социально-экономических реформ, перспективы создания и развития экономической системы, обеспечивающей динамичный и эффективный рост национальной экономики и достойный уровень благосостояния народа. Решение подобной проблемы требует, исходя из ресурсного потенциала республики, разработки программы организационной и технической перестройки материальной, духовной сфер и сферы услуг.

Ключевой проблемой формирования современной модели национальной экономики является организация модели эффективного уклада, ориентиро-

¹ PhD (Economics), Senior Lecturer, Deputy Dean, Faculty of Engineering Economics, Turar Ryskulov Kazakh Economic University, Almaty, Kazakhstan.

ванного на развитие личности. Социально-экономическая реконструкция экономики, не полагающаяся на спонтанность возникновения и функционирования рынка, требует активной деятельности государства. При этом укрепление институтов государственной власти как практическая задача должно выводиться из объективных положений по развитию рыночной экономики и ориентироваться на критерий экономической и социальной эффективности. Меры государственного регулирования должны охватить не только решение экономических проблем, но и комплекс социально-психологических национальных особенностей.

Анализ основных публикаций. Теоретические исследования и опыт стран с развитой рыночной экономикой свидетельствуют о том, что как в формировании рыночной экономики, так и в обеспечении ее эффективного функционирования важная роль принадлежит государству. Даже в тех странах, где официально провозглашается принцип невмешательства государства в экономику, на деле оно активно влияет на развития народного хозяйства. Реальная рыночная экономика никогда, даже на первых этапах ее становления, не обходилась без вмешательства государства. Менялись лишь задачи, формы, методы и масштабы такого вмешательства.

Цель исследования – раскрыть институциональный механизм воздействия на устойчивое развитие национальной экономики на основе обобщения опыта РК. В соответствии с целью исследования в работе необходимо решить следующие задачи:

1. Раскрыть содержание категории «устойчивое развитие национальной экономики», выявить основные факторы устойчивого развития.
2. Исследовать взаимосвязь и взаимозависимость категорий «устойчивое развитие» и «конкурентоспособность национальной экономики».
3. Выявить основные факторы конкурентоспособности экономики страны на национальном и международном уровнях.
4. Определить функции и задачи государства в достижении устойчивого развития экономики (на примере России).
5. Оценить степень эффективности государственного регулирования режима устойчивого развития.
6. Определить возможность и границы использования опыта правительства РК в регулировании режима устойчивого развития экономики для России.

Основные результаты исследования. Рыночный механизм как регулятор пропорций общественного производства в соответствии с постоянно меняющимся спросом и предложением включает лишь сравнительно узкий сегмент общественных отношений, за пределами которого остаются тесно взаимосвязанные с ним многочисленные социальные, экономические, межгосударственные и другие отношения. Рынок оказывает существенное влияние на эти сферы, но не способен их полностью регулировать. Эту функцию берет на себя государство. Рыночный механизм далек от идеала, поэтому государству приходится употреблять свою власть для того, чтобы исправить недостатки рынка. При этом очень важно принять во внимания как общие тенденций развития, связанные с существенным изменением роли и функций государст-

ва, так и специфические особенности Казахстана, его традиции и современные условия развития [1].

Роль государства в рыночной экономике чрезвычайно важна. Страны с развитыми формами рыночных отношений уже осознали, что система управления экономикой должна учитывать множество реально действующих факторов, которые вынуждают в большей или меньшей степени ограничивать «свободу рынка».

Между тем государство несет и определенную угрозу для нормального функционирования предпринимательской деятельности, затрагивая границы экономической свободы. Присутствие государства, прежде всего, необходимо там, где не работают рыночные механизмы. Вмешательство государства в хозяйственную жизнь оправдано лишь в той степени и допустимо лишь в таких формах, которые способствуют повышению экономической эффективности.

Кончено, становление рыночных отношений предполагает отказ государства от прямого участия в деятельности рыночных структур. Этот отказ, конечно, не означает устранения государства от регулирования экономикой. Но в современных условиях устранение государства от регулирования экономики будет фактически означать прекращение действия государственного экономического механизма обеспечения сохранности материальных и денежных ценностей, который вписывался раньше в систему централизованного управления экономикой.

Усилия государства должны быть сосредоточены на поисках путей, направленных на максимальное использование имеющегося управленческого, научно-технического и производственного потенциала, сохранения человеческого капитала, обеспечения широкой социальной поддержкой проводимых в республике реформ. Этот вопрос не о том, вмешиваться или не вмешиваться государству в дела экономики. Мировой опыт подтверждает, что рынок конкурирующих продавцов является пока лучшим способом эффективной организации производства и распределения товаров и услуг. Однако рынок не может развиваться в вакууме, он нуждается в правовой и регулирующей основе. Такую основу и формирует государство, защищая и охраняя права собственности, создавая правовые и другие регулирующие системы, содействуя эффективной предпринимательской деятельности [2].

Вмешательство государства необязательно должно выражаться в организации какой-либо деятельности. Оно может выступать в виде регулирования частной активности, принимать форму финансовой поддержки или трансфертов благ и услуг, и в иных проявлениях.

Проводимые в Казахстане реформы предполагают коренные изменения в обязанностях государства, предприятий и граждан. Процесс государственного управления представляет собой сознательную и целенаправленную деятельность, связанную с реализацией государственно-властных полномочий субъектами публичной власти и регламентированную юридическими нормами. Процесс государственного регулирования должен быть подчинен целевым установкам развития всей экономической системы, являющимися, в свою очередь, производными от социально-экономической политики государства, рассчитанной на тот или иной период.

Общий смысл ограничения прямого государственного регулирования экономикой заключался в том, чтобы сформировать условия эффективного рыночного саморегулирования. Однако, хотя реформы в республике продолжаются, механизм саморегулирования еще не создан. Следовательно, формирование новой системы институтов власти и механизмов государственного экономического регулирования должно стать основой стратегии преобразований, которые обеспечат реализацию среднесрочных и долгосрочных ориентиров развития Республики Казахстан [3].

Следовательно, нужна упорядоченная система государственных мер, которые в совокупности представляют собой государственную макроэкономическую политику, которая включает следующие основные составляющие: институциональную, структурно-инвестиционную, промышленную, финансовую и социальную. Проблема дальнейшего совершенствования государственного управления экономикой и регулирования рынка относится к числу основополагающих в экономической науке. На рынке сейчас действуют юридически и экономически независимые от государства предприятия. Коренным образом в настоящее время изменились основные поведенческие модели участников рынка – населения, предприятий и государства. Поэтому такие понятия, как «государственное управление», «государственное планирование», «государственное регулирование», «идеология» приобретают иную общественную значимость и должны служить формированию и восприятию государственной стратегии, повышению эффективности рыночной экономики, конкурентоспособности отечественных производителей и вытеснению теневой экономики из национальной. Отстаивая повышение активной роли государства в экономике, следует исходить из современных конкретных условий и институтов Казахстана. В настоящее время остро ощущается необходимость в новой стратегии и модели государственного управления национальной экономикой, основанных на концепции активного участия не только государства-регулятора, но и государства-собственника, активного субъекта рыночной экономики, которые представляют собой общепринятую сущность основных направлений государственной деятельности по практическому и эффективному осуществлению макроэкономической, структурно-инвестиционной и внешне экономической политики.

В основу данного подхода должны быть положены приоритет экономической безопасности, ставка на внутренние источники роста, государственное стимулирование экономического роста, преодоление разрыва между финансовым и реальным секторами экономики и социальная направленность государственного управления и экономических преобразований в республике. Рассмотрим содержание основных из вышеперечисленных принципов государственного управления национальной экономикой.

Говоря о повышении роли государства в экономике, следует исходить из современных конкретных условий и институтов Казахстана. Основу жизнедеятельности любого общества составляют экономические потребности и их удовлетворение, поэтому важнейшая задача государства состоит в том, чтобы научно обосновать эти потребности и увязать их с имеющимися и возможными в дальнейшем ресурсами, а также создать такой механизм регулирования

экономических отношений, который бы обеспечивал эффективное использование этих ресурсов. Формы и методы государственного регулирования неразрывно связаны с экономическими интересами различных слоев населения, занимающихся производством товаров и услуг, их реализацией, а также государственных чиновников. Экономическая роль государства очень велика и многогранна и проявляется в соответствующих функциях.

Важнейшей функцией государственного управления является регулирование. Поиск новых форм и методов государственного регулирования в условиях трансформации социально-экономической структуры опирается, прежде всего, на объективно понимаемый процесс формирования многоукладной экономики в социальном и технологическом смысле и перераспределении полномочий по регулированию кругооборота ресурсов между субъектами собственности, республиканскими и региональными органами власти. На современном этапе социально-экономического развития исследования проблем государственного регулирования экономики, совершенствования его форм и методов очень актуальны и для нашей республики.

Вмешательство государства в экономику осуществляется через правовые, административные и экономические регуляторы. Исходя из сказанного, все методы государственного регулирования, несмотря на их определенное разнообразие, как показывает анализ мирового опыта, можно разбить на следующие группы: административное регулирование; прямое экономическое регулирование; косвенное экономическое регулирование. Государство, используя экономические интересы и стимулы, влияет на экономическое поведение субъектов хозяйствования. Конечно, соотношение между этими формами государственного регулирования может меняться в зависимости от хозяйственной среды. Таким образом, в целях создания эффективной системы государственного регулирования казахстанской экономикой в условиях экономических преобразований необходимо использовать как накопленный предыдущий опыт, так и положительный зарубежный опыт.

Поэтому совершенствование государственного управления на современном этапе должно происходить на основе усиления государственного влияния на экономику путем эффективного использования государственной собственности, которая за годы реформ претерпела значительные изменения за счет проводимых в республике приватизационных процессов. Однако государство обладает значительными активами. Одной из важнейших задач макроэкономической политики государства является сглаживание краткосрочных циклических колебаний, обеспечение и поддержание устойчивого долгосрочного экономического роста. В настоящее время в Казахстане создалась достаточно благоприятная ситуация для формирования основ долгосрочного роста экономики. Устойчивый экономический рост – это такое развитие экономики страны, при котором минимизируются отрицательные внешние эффекты, обеспечивается постоянное расширенное воспроизводство производственного потенциала [8].

Оптимальное развитие экономики – это такое развитие, при котором стимулирующие нагрузки значительно превалировали бы над дестабилизирующими, что возможно только в условиях определенной функциональной гар-

монии между ее сферами, а также экономики с внешней средой. Современный рост экономики представляет собой процесс ускоряющегося вовлечения в хозяйственный оборот необходимых ресурсов.

Ключевым вопросом является выявление условий и факторов экономического роста, а также механизмов их задействования. Экономический рост в последние годы обеспечивается совокупностью внутренних и внешних факторов роста, соотношение между которыми с течением времени меняется.

Формирование национальной экономики самоподдерживающего роста является основной задачей текущей макроэкономической политики. Однако, несмотря на то, что в долгосрочной перспективе экономический рост имеет более важное значение, чем краткосрочная стабилизация, мировой опыт свидетельствует о том, что циклическое снижение объемов производства и безработица влекут за собой большие экономические и социальные издержки, оказывающие в целом понижающее влияние на долгосрочный рост национальной экономики. Конечное потребление государственного управления зависит от динамики доходов и расходов бюджета. Исполнение государственного бюджета по доходам создает возможность для реализации его расходной части. Следует отметить, что в последние годы происходит увеличение доли расходов на производственные сферы экономики.

Расходы государственного бюджета на развитие производственной сферы экономики являются важнейшим рычагом государства по стимулированию экономической активности в республике. При этом следует иметь в виду, что конечное потребление государства в перспективе может расти в результате как роста доходов от налогов и других обязательных платежей от роста производства, так и улучшения налогового администрирования путем расширения налогооблагаемой базы. Важнейшим условием экономического роста является рост валового накопления основного капитала. При этом следует учитывать, что рост валового накопления основного капитала оказывает двоякое влияние на экономический рост. Во-первых, оно обеспечивает инвестиционный спрос уже сегодня, обуславливая рост объемов предложения со стороны производителей товаров и услуг в текущем периоде. Во-вторых, поскольку валовое накопление характеризуется, в первую очередь, вложением средств в объекты основного капитала для создания нового дохода в будущем путем использования их в производстве, то оно и создает условия для экономического роста в будущем.

Важным фактором и условием экономического роста являются инвестиции. Изношенность основных средств, нерегулярность крупных нововведений, непостоянство ожидаемых хозяйствующих субъектов определяют нестабильность расходов на инвестиции. Резкие изменения инвестиций оказывают огромное воздействие на совокупный спрос. При этом опережающими темпами должны увеличиваться инвестиции в машины и оборудование. Важнейшими источниками инвестиций являются: рост объемов выпуска продукции, увеличение коэффициента использования мощностей и нормы личных сбережений. Важным ресурсом является и сокращение размеров теневого сектора экономики. В формировании параметров внешнего спроса важная роль принадлежит валютному курсу, который должен в определенной мере воздействовать

вать на замедление роста импорта, чем на ускорение роста экспорта. Ослабление тенге должно ограничиваться тем пределом, который замедляет проведение структурных реформ, увеличивает сырьевую направленность промышленного производства, зависимость хозяйственного развития республики от колебаний конъюнктуры мирового рынка. Политика постепенного реального укрепления тенге позволит обеспечить рост казахстанской экономики в долгосрочном периоде.

Особое значение, с точки зрения макроэкономической стабилизации, имеют промежуточные изменения экономической конъюнктуры, причинами которых являются динамика товарных запасов, движение спроса на товары длительного пользования, которые служат сигналами понижающей динамики и требуют принятия соответствующих мер в области экономической политики государства. Анализ показывает, что все сектора экономики по-разному и в разной степени подвергаются влиянию конъюнктурных циклов, которые оказывают влияние на промышленное производство и занятость в отраслях, производящих инвестиционные товары и товары длительного пользования, чем в отраслях, выпускающих товары краткосрочного пользования.

Влияние налогово-бюджетной политики на краткосрочную макростабилизацию обусловлено значительной зависимостью параметров бюджета от внешнеэкономической конъюнктуры и объемом государственного долга. Денежно-кредитная политика является более гибким инструментом сглаживания циклических колебаний экономической конъюнктуры. Рассмотренные факторы, сформировавшиеся в последние годы профицитные балансы денежных доходов и расходов населения, инвестиции, снижение размеров теневого сектора позволяют прогнозировать их положительное влияние на экономический рост [4].

В контексте проблемы экономического роста следует учитывать и то, что казахстанская экономика создавалась и в течение десятилетий развивалась как единый специализированный и централизованно управляемый народно-хозяйственный комплекс. При этом функционировавшая в его рамках обрабатывающая промышленность была ориентирована главным образом на потребности внутреннего рынка. Разрыв вертикальных управленческих связей в условиях дефицита горизонтальных экономических связей создал для хозяйствующих субъектов тяжелейшие адаптационные проблемы. В связи с этим государство должно, с помощью широкого спектра апробированных в мире методов, не только восстановить единство экономического пространства республики, но и поддерживать его. Большое значение имеет формирование экономической политики долгосрочного роста. Анализ развития различных стран свидетельствует о том, что большое значение имеют изменения производительности труда. Факторами ускорения темпов роста производительности труда являются: наращивание инвестиционного потенциала, повышение качества труда, совершенствование организации производства, внедрение достижений науки и техники, повышение качества управления.

Особо важное значение имеет создание государством экономических условий, способствующих росту частных сбережений и инвестиций. Успех трансформации экономики и ее дальнейший экономический рост определя-

ются развитием динамичного частного сектора, который в значительной степени зависит от защиты прав собственности, стабильности и прозрачности налогового режима, обеспечивающего возможность принятия решений в области сбережений, инвестиций и производства на основе учета связанных с предпринимаемыми действиями риска и выгод.

Важнейшим инструментом трансформации сбережений в инвестиции является реформирование банковского сектора и развитие финансовых и фондовых рынков, которое включает: повышение прозрачности банковского сектора, повышение устойчивости, капитализации банковского сектора, совершенствование корпоративного управления, формирование интегрированных корпоративных структур. Решающим условием устойчивости экономического роста является эффективная мобилизация финансовых ресурсов для финансирования инвестиционных проектов. Особо важная роль в проверке инвестиционных проектов и установлении жестких бюджетных ограничений для предприятий и других пользователей кредитов отводится финансовой системе, в первую очередь банкам, которые должны обеспечивать предоставление финансирования только для выгодных, высоко прибыльных вложений. Уровень финансирования также оказывает влияние на экономический рост. Высокий удельный объем кредитов, предоставляемых через коммерческие банки, а также увеличение доли кредитования частного сектора способствует ускорению экономического роста.

Решающее значение для Казахстана имеет обеспечение экономического роста и подъем уровня жизни населения не за счет экстенсивных факторов, а за счет повышения эффективности производства. Это предполагает прежде всего усиление финансовой ответственности за результаты хозяйственной деятельности, что невозможно без ужесточения платежной дисциплины, задействования механизма банкротства, развития финансовых рынков, в первую очередь рынка корпоративных ценных бумаг. Важнейшим приоритетом экономической политики является совершенствование антимонопольного законодательства. Особое значение имеет политика поддержки малого и среднего бизнеса, суть которой сводится не к его государственному финансированию и льготному кредитованию, а к устранению барьеров выхода на рынки. Именно этот сектор экономики способствует быстрому созданию рабочих мест и осуществляет процедуру естественного отбора наиболее эффективно работающих предпринимателей. Прогнозирование на среднесрочную и долгосрочную перспективу определяется в зависимости от оценки возможной комбинации внешних и внутренних условий и факторов. При этом необходимо иметь в виду, что если внутренние условия определяют основную тенденцию экономической динамики и важнейших параметров развития, то влияние внешних создает фактор неопределенности, так как сложно прогнозировать вероятность относительного ускорения или замедления экономической динамики, формируемой под воздействием мировых цен на энергоресурсы и обусловленной состоянием мировой экономики и основных партнеров Казахстана, его торгового и платежного баланса.

Одной из важнейших целей макроэкономической стратегии является создание объективных предпосылок для устойчивого экономического развития

в долгосрочной перспективе. Объем потенциального валового внутреннего продукта в долгосрочной перспективе зависит от производственного и трудового потенциала республики и степени эффективности его использования. Трудности проведения преобразований отечественной экономики привели к обесцениванию этого потенциала. В последние годы наблюдается рост вложений в вещественные элементы производства. В меньшей степени осуществляются вложения в человеческий капитал. В то же время в развитых странах прослеживается возросшая роль высококвалифицированной рабочей силы, характеризующейся высоким уровнем интеллектуального и духовного развития, инновационными способностями, профессионализмом. Задача дальнейшего восстановления производственного, научно-технического, управленческого потенциала и его наращивание является одной из приоритетных в стратегии долговременного развития национальной экономики.

Среди факторов экономического роста доминирует научно-технический прогресс с широким применением новейших технологий, который играет важную роль в росте производительности труда, фондоотдачи, объемов выпуска конкурентоспособной продукции. На предприятиях все четче проявляются такие тенденции конкурентоспособности, как снижение производственных издержек и улучшение качества продукции. В глобальной экономической конкуренции выигрывают государства, которые обеспечивают благоприятные условия для инновационной деятельности. Экономика Казахстана все в большей мере становится технологически зависимой от импортируемой техники и технологи. Развитие инновационной активности и переход к экономике инновационного типа являются способами обеспечения устойчивого экономического развития Казахстана. Однако решение данной задачи осложняется отсутствием инновационной инфраструктуры, специализированных субъектов инновационной деятельности и действенных механизмов стимулирования инновационной активности. Динамика экономического роста в пространстве имеет и важную социальную значимость. К сожалению, в республике наблюдается значительная межрегиональная асимметрия экономических и социальных показателей, причем, несмотря на политику выравнивания положения регионов, соответствующие диспропорции имеют место. Социальная политика должна носить комплексный характер и включать политику занятости, политику в области трудовых отношений, политику развития домашних хозяйств, социальную поддержку и социальное развитие общества. В связи с поиском путей рационализации экономической политики необходимо определиться с позицией по наиболее приоритетной проблеме, жизненно важной для казахстанской экономики, становления современных рыночных отношений [5].

Инструментом осуществления эффективной государственной инвестиционной политики должны стать национальные компании. Государство как собственник этих компаний в стратегических отраслях экономики должно активно вовлекать их ресурсы в развитие высокотехнологических производств в несырьевом секторе и в качестве инвесторов, и в качестве потребителей продукции. Учитывая интересы казахстанских промышленников, их стремление к объединению производственного и интеллектуального потенциалов в усло-

виях разгосударствления и приватизации, крайней открытости экономики и растущей агрессивности крупного иностранного капитала, государству необходимо поощрять подобные стремления. Формирование стратегии устойчивого роста экономики Казахстана и его регионов возможно только на основе объединении усилий всех уровней государственной власти и местного самоуправления, предпринимательских и научных кругов при наличии соответствующей правовой базы методологического и методического обеспечения. Эффективное управление национальной экономикой в современных условиях невозможно без оценки связей между различными факторами и результативными показателями, выявления их тенденций и разработки экономических нормативов и прогнозов развития.

Рыночная экономика требует улучшения использования статистической и экономической информации, характеризующей результаты хозяйственной деятельности. Создание надежной информационной базы для системы управления национальной экономикой предполагает учет действия различных факторов, формирующих результаты деятельности объектов управления на всех его уровнях. Дальнейшее проведение рыночных преобразований в Казахстане требует проведения экономических расчетов будущих результатов хозяйственной деятельности и обоснования путей их достижения. Такие расчеты выступают эффективным средством совершенствования управления национальной экономикой и без них невозможно достижение ее устойчивого экономического роста. Они содействуют правильной оценке влияния факторов на соблюдение принципов рыночной экономики и достижение экономических результатов от их внедрения.

Экономическая диагностика и индикаторы состояния и тенденций развития необходимы не только для понимания, но и для изменения наших представлений о критериях эффективности функционирования как экономики в целом, так и отдельных отраслей и предприятий. В новых условиях хозяйствования часто приходится принимать решения в условиях неопределенности. Поэтому оценка ситуации должна занимать важное место при интерпретации экономических явлений и их предвидения. В рыночных условиях необходимо определять стратегию развития как на ближайшую, так и на отдаленную перспективу, реализация которой обеспечит экономический рост и национальную безопасность Казахстана. Устойчивое экономическое положение республики зависит от надежных, экономически обоснованных управленческих решений. Обоснование процесса принятия управленческих решений является одной из наиболее важных задач повышения эффективности управления в целом. Сам ход принятия управленческих решений должен учитывать их многовариантность, наличие неопределенности, оценку влияния факторов на каждый отдельно взятый вариант, установление параметров оптимальности и т.д. Многовариантность в условиях неопределенности и учета влияния дополнительных факторов делает необходимым экономическую оценку различных вариантов управленческих решений.

Эффективный процесс принятия управленческих решений дает возможность достигать намеченных целей или курса действий. Здесь наиболее важной задачей является выявление возможной цели и определение ее фактичес-

кого достижения при различных вариантах развития экономики. Выявление цели позволяет выбрать возможные альтернативы. В рыночной экономике, которая изменяет условия функционирования хозяйственных объектов, основной задачей является прогнозирование путей развития макро- и микроэкономических факторов хозяйственной деятельности. Прогнозная информация должна давать возможность принимать решение в зависимости от рыночной конъюнктуры. Такие решения могут быть выработаны только на основании надежных статистических данных, обработанных и обобщенных соответствующими методами. Трансформация производства и общественных отношений при отсутствии адекватных экономических законов изменяет ситуацию и стратегические направления развития, иногда наперекор намеченным планам и здравому смыслу. Вместе с тем, обработанная информация не всегда является доброкачественной и поэтому не дает тех показателей и индикаторов, которые могут видоизменить характер обоснования перспектив развития экономических процессов. Важно отметить и то, что неправильное применение методов оценки информации приводит к ошибочным выводам, так как даже одним и тем же методом (в зависимости от правильного или неправильного его применения) при одной и той же информации можно получить противоположные выводы.

Принципы функционирования рыночной экономики требуют внесения таких изменений в систему методов, используемых системой управления национальной экономикой, которые бы позволили предвидеть возможные рыночные ситуации, дать направления их движения в будущем периоде. Методы расчетов нормативных и прогнозных уровней макроэкономических показателей имеют универсальный характер и могут быть применены как на микро-, мезо-, так и на макроуровнях с учетом специфики факторов и результативных показателей функционирования объектов управления.

Выводы. При анализе динамики происходящих социально-экономических преобразований в Казахстане приходится сталкиваться с рядом затруднений теоретического и методического характера, вытекающих из слабой сопоставимости показателей. Это связано как с содержательными переменами в отражаемых экономических явлениях, так и с частными изменениями методики расчета. Разработанные подходы и методы дают возможность выбора модели экономического поведения в пост переходный период. Исходя из этого, были сформулированы и определены соответствующие экономико-математические модели, которые позволяют не только смоделировать экономическую ситуацию по выбранным показателям за исследуемый период времени, но и спрогнозировать конечный результат [6].

1. *Абалкин Л.И.* Интенсификация и экономический рост // Плановое хозяйство.— 1985.— №8. — С. 18.

2. *Андронов В.* Государственное регулирование и механизмы саморегулирования в рыночной экономике // Экономист.— 1996.— №5. — С. 22.

3. *Баймуратов У.* Национальная экономическая система. — Алматы, 2000. — 131 с.

4. *Гамарник Г.* Управление экономикой Казахстана: методология, подходы, пути реализации. — Алматы, 2002. — 79 с.

5. *Есендугелов А.* Итоги реформ и состояние экономики: успехи, ошибки, просчеты и их причины // АльПари.— 1999.— №4—5. — С. 27—30.

6. *Конторович Л., Горстко А.* Оптимальные решения в экономике. – М., 1972. – 216 с.
7. *Кубаев К.Е.* Функциональный анализ взаимодействия государства и рынка в условиях глобализации // Саясат. – 2003. – №5. – С. 58–63.
8. *Сафонов М.С.* Национальная экономика и механизм ее развития // Вестник Министерства государственных доходов РК. – 2002. – №3. – С. 8.
9. *Синдяшкіна Е.* Занятость в негосударственном секторе экономики // Экономист. – 1996. – №1. – С. 16.
10. *Старухов А.* Государство и рыночная экономика // Вопросы экономики. – 1997. – №6. – С. 155.

Стаття надійшла до редакції 17.07.2012.

КНИЖКОВИЙ СВІТ



СУЧАСНА ЕКОНОМІЧНА ТА ЮРИДИЧНА ОСВІТА
ПРЕСТИЖНИЙ ВИЩИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД
НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ УПРАВЛІННЯ

Україна, 01011, м. Київ, вул. Панаса Мирного, 26

E-mail: book@nam.kiev.ua

тел./факс 288-94-98, 280-80-56



Менеджмент: Підручник / За заг. ред. д.е.н., проф. М.М. Єрмошенка. – К.: Національна академія управління, 2011. – 656 с. Ціна без доставки – 130 грн.

Авторський колектив: **М.М. Єрмошенко, С.А. Єрохін, М.П. Денисенко, О.А. Кириченко, О.І. Соскін.**

Має гриф підручника від МОН України.

У даному підручнику викладено матеріал, який дає системне уявлення щодо менеджменту. Комплекс представлених навчальних матеріалів стосується відносин управління на макро- та мікрорівні економічної системи, що дозволяє сформувати сутнісне бачення щодо менеджмент-взаємозв'язків різноманітних видів діяльності. У цілому викладений матеріал суттєво поширює теоретичні і методичні уявлення щодо менеджменту.

Підручник включає теоретичні засади менеджменту, історію його виникнення і розвитку, форми і методи документообороту при здійсненні управлінської діяльності, основи операційного менеджменту, розкриває нові тенденції у розвитку стратегічного менеджменту. Містить також менеджмент-практикум щодо основних засад управління.

Призначений для студентів вищих навчальних закладів, викладачів, аспірантів, а також всіх тих, хто цікавиться питаннями управління.